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Rynek pracownika  –
czym jest i co oznacza dla biznesu?
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Duża liczba ofert na rynku pracy

Konkurencyjność ofert utrudnia pozyskiwanie przez firmy 
odpowiednich kandydatów

Dla pracowników jest to sytuacja, kiedy mogą wybierać wśród ofert 
i dyktować warunki

Dla pracodawców jest to czas odpływu pracowników, tym samym 
dbania o retencję

Kiedy mówimy o rynku pracownika?
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Jak wygląda rynek?

• 10,2% styczeń 2016

• 8,6% styczeń 2017

• 7,1% lipiec 2017

• 6,9% grudzień 2017

• 5,9% czerwiec 2018

• 5,2% czerwiec 2019
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Do 2025 r. siła robocza w Europie zmaleje o 48 mln

Do 2025 r. 75% siły roboczej na świecie będzie stanowić Gen-Y

Średnio co 2 lata Gen-Y zmienia pracę, w porównaniu do 5 lat

wśród Gen-X

Trendy demograficzne
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2010 2025 2050

Europa (mln) 496 452 370

Świat (mln) 4500 5300 6000

Europa (%) 11% 9% 6%

Starzejące się społeczeństwo w Europie i zmniejszająca się populacja siły roboczej

Trendy demograficzne
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Kogo szukają pracodawcy w Polsce?
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• Na rynku pracy wyraźnie widzimy kolejne oznaki stabilizacji, 

• Stabilizacja na bardzo wysokim poziomie (duże zainteresowanie kandydatami 

i aktywność rekrutacyjna firm),

• Duża liczba ciekawych rozwiązań technologicznych wspierających cyfrową rekrutację,

• 556 548 ofert pracy - trzeci rok z rzędu, w którym liczba ogłoszeń na portalu pracuj.pl

przekroczyła pół miliona,

• 132% - wzrost liczby ogłoszeń na Pracuj.pl w ciągu dekady,

• Najwięcej ofert na 1000 osób zamieszczono w woj. mazowieckim, dolnośląskim i 

pomorskim,

• Styczeń, maj i marzec - miesiące z największą liczbą ogłoszeń.

Rynek pracy specjalistów 2019
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• Handlowcy najbardziej poszukiwaną grupą kandydatów - 30% ofert,

• Specjaliści ds. obsługi klienta - 21% (zainteresowanie nimi w ostatnich 3 latach 

utrzymuje się na stabilnym poziomie),

• Eksperci IT - 15%,

• Finansiści - 13%,

• Inżynierzy - 11%

Poszukiwani kandydaci 2019

Rok 2019 - potwierdzenie mocnego zainteresowania pracownikami fizycznymi.

Do tej grupy (w ramach wszystkich specjalizacji) skierowano łącznie 13% ogłoszeń na 

Pracuj.pl (W 2018 roku było to 12%, a w 2017 – 8% wszystkich ofert).
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Jak pokazuje raport Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej

„Barometr zawodów” największy deficyt dotknął poniższe branże:

• budowlaną (np. betoniarze, zbrojarze, cieśle, monterzy, robotnicy budowlani, 

dekarze, blacharze)

• transportową (np. kierowcy z odpowiednimi uprawnieniami)

• produkcyjną (np. operatorzy obrabiarek, spawacze, ślusarze, elektromonterzy)

• medyczno-opiekuńczą (lekarze, pielęgniarki, położne, opiekuni)

• finansową (np. samodzielni księgowi, pracownicy rachunkowości)

Poszukiwani kandydaci 2019
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• W 2019 roku najaktywniej rekrutowały firmy z sektora bankowości 

i finansów – zamieściły one 11% ogłoszeń na portalu pracuj.pl,

• W czołówce naszego zestawienia znaleźli się także pracodawcy z branży 

handlu i sprzedaży B2C (10%) oraz produkcji FMCG (9%),

• Kolejne miejsca należały do firm zajmujących się handlem i sprzedażą B2B 

(8%) oraz IT (7%).

Najaktywniejsze rekrutacyjnie branże w 2019



Czego szukają kandydaci?
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Pokolenia na rynku pracy

• Generacja Z (18-24 lata) - internet i nowe technologie mają we krwi,

• Generacja Y (Millenialsi, 25-39 lat) – wielo-zadaniowcy ceniący 

elastyczność,

• Pokolenie X (40-55 lat) - lojalni, niezależni, pracowici, nastawieni na

efekt,

• Baby Boomers (56+) - lojalni wobec pracodawcy, mniej cyfrowo 

„obyci”.
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Generacja Z Generacja Y 

 70% - atrakcyjne wynagrodzenie

 67% - dobrą atmosferę 

 51% - docenianie efektów pracy

 44% - bliskość pracy i wygodny dojazd

 34% - stabilność i bezpieczeństwo

 67% - atrakcyjne wynagrodzenie

 61% - dobrą atmosferę 

 42% - stabilność i bezpieczeństwo

 37% - bliskość pracy i wygodny dojazd

 35% - regularne podwyżki

Generacja X Baby Boomers

• 70% - atrakcyjne wynagrodzenie

 66% - dobrą atmosferę 

 53% - stabilność i bezpieczeństwo

 41% - bliskość pracy i wygodny dojazd

 40% - docenianie efektów pracy

• 72% - dobrą atmosferę

 65% - atrakcyjne wynagrodzenie

 56% - stabilność i bezpieczeństwo

 46% - bliskość pracy i wygodny dojazd

 45% - docenianie efektów pracy

Generacje i ich oczekiwania
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Atrybuty pracodawcy, które kuszą kandydatów?
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Na jakie elementy zwracają uwagę kandydaci?

81%
Atrakcyjność oferty pracy, 

którą umieścił 
pracodawca.41%

Opinie 
pracowników 

firmy.

37%
Dostępność 
informacji

o pracodawcy 
i procesach 

rekrutacyjnych. 

40%
Ogólna dobra 

znajomość 
marki.

34%
Pozytywna 

osobista opinia 
o produktach 

firmy.

30%
Dobra opinia 

o firmie wśród 
rodziny

i znajomych.



Jakie informacje są ważne dla kandydatów w ofercie:

• wynagrodzenie

• forma zatrudnia

• godziny pracy

• dodatkowe profity:

- laptop? telefon?

- dofinansowanie zajęć  sportowych

- szkolenia?

Szacuje się, że o około 

60% 
więcej kandydatów 

zaaplikuje na ogłoszenie, 
w którym pokazujemy 

pensję 
w stosunku do 

ogłoszenia, w którym tej 
informacji nie będzie.

Już19%
firm decyduje się na 

upublicznienie 
oferowanych na danym 
stanowisku zarobków.
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Jakie elementy oferty pracy są ważne?
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Jedzenie w pracy – ważny benefit

• 59% Polaków oczekuje od pracodawców, że zapewnią im obowiązkową przerwę 

na obiad, nie wydłużającą godzin pracy,

• 55% oczekuje, że firma będzie oferowała dofinansowania do obiadów,

• 87% pracowników uważa, że dostęp do taniej stołówki czy restauracji to ważny 

benefit, 

• 88% badanych mieć dostęp do dobrze wyposażonej kuchni (88%), wyboru kawy 

i herbaty (87%) czy darmowych owoców i warzyw (81%),

• Według 56% osób badanych przez Pracuj.pl obiady to dobra okazja do poznania 

nowych osób.

• 53% twierdzi, że to szansa na nawiązanie bliższych relacji ze współpracownikami, 

• 51% badanych uważa, że to okazja do rozładowania negatywnych emocji
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46%
46%kandydatów nigdy nie 

otrzymuje odpowiedzi 
dlaczego nie zostali przyjęci 

do pracy. Nie wiedzą, nad 
czym powinni popracować, by 
móc w przyszłości aplikować 

na dane stanowisko.

kandydatów 
niezadowolonych 

z procesu rekrutacyjnego, 
nie kupuje produktów 

firmy i nie chce korzystać 
z jej usług.

Proces rekrutacyjny
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Proces rekrutacyjny: percepcja kandydatów
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Skutki błędów w procesach rekrutacyjnych
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Dlaczego firma nie znajduję właściwych kandydatów?



2020
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• Technologia wesprze walkę o talenty - w 2020 roku jeszcze ważniejsze, niż 

wcześniej będzie wykorzystanie technologii do celów HR, a także efektywność 

działów kadr,

• Rekruterzy i HR-owcy będą mierzyć się z rosnącymi wymaganiami ze strony 

kierownictwa w zakresie elastyczności działania, mierzenia efektów czy 

wykorzystywania różnorodnych narzędzi,

• Coraz większą rywalizację między pracodawcami o najbardziej poszukiwanych 

ekspertów,

• Prognozowane lekkie osłabienie koniunktury gospodarczej?

• Starzejące się społeczeństwo,

• Wysokie oczekiwania młodych pokoleń pracowników.

Jakie wyzwania przed nami w 2020?



Dziękuję za uwagę



29

Kontakt

Łukasz Marciniak

Dyrektor ds. Rozwoju Sprzedaży 
mob.: 666 879 841
e-mail: lukasz.marciniak@pracuj.pl
www.pracuj.pl

mailto:imie.nazwisko@aaaaaa.pl
http://www.pracuj.pl/

